



IDEAL INSTITUTE

CURRENT AFFAIRS BOOSTER

20 – 05 - 2022

FRIDAY

SSC

BANK

RRB

NDA

CDS

AIR-FORCE

UPP

UP-SI

UPSSSC

IDEAL INSTITUTE

IAS/PCS/SSC/BANK/RAILWAY



ADD.- Crossing No.9, Sharda Nagar, Kakadev, Kanpur

9335615537, 7499333337

1. विश्व एड्स वैक्सीन दिवस या एचआईवी वैक्सीन जागरूकता दिवस 2022



विश्व एड्स वैक्सीन दिवस को एचआईवी वैक्सीन जागरूकता दिवस (एचवीएडी) के रूप में भी जाना जाता है, यह जागरूकता पैदा करने और एक्वायर्ड इम्यूनो डेफिसिएंसी सिंड्रोम (एड्स) के बारे में जानकारी प्रदान करने के लिए 18 मई को दुनिया भर में सालाना मनाया जाता है, जो ह्यूमन इम्यूनोडेफिशिएंसी वायरस (एचआईवी) और इसके टीकाकरण के कारण होने वाली एक पुरानी, संभावित जीवन के लिए खतरे वाली स्थिति है। इस दिन के पालन का नेतृत्व नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ हेल्थ (NIH) - नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ एलर्जी एंड इन्फेक्शियस डिजीज (NIAID), संयुक्त राज्य अमेरिका द्वारा किया जाता है। रेड रिबन एड्स जागरूकता का अंतरराष्ट्रीय स्तर पर मान्यता प्राप्त प्रतीक है। यह एचआईवी से पीड़ित लोगों के समर्थन में और मरने वालों की याद में पहना जाता है।

दिन का इतिहास:

विश्व एड्स वैक्सीन दिवस की संकल्पना 18 मई 1997 को मॉर्गन स्टेट यूनिवर्सिटी, मैरीलैंड, संयुक्त राज्य अमेरिका (यूएसए) में संयुक्त राज्य अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति बिल क्लिंटन के भाषण से हुई थी। पहली बार विश्व एड्स वैक्सीन दिवस या एचआईवी वैक्सीन जागरूकता दिवस 18 मई 1998 को अमेरिकी राष्ट्रपति बिल क्लिंटन की

1997 की घोषणा के स्मरणोत्सव के रूप में मनाया गया था।

2. WCR ने किया बैटरी से चलने वाले डुअल-मोड लोकोमोटिव 'नवदूत' का विकास



पश्चिम मध्य रेलवे ने नवदूत (Navdoot) नाम से बैटरी से चलने वाला डुअल-मोड लोकोमोटिव विकसित किया है। यह इंजन दोनों मोड यानी बैटरी और बिजली पर चलता है। वर्तमान में इसका प्रयोग ट्रायल आधार पर जबलपुर, मुदवाड़ा और अन्य स्टेशनों पर ट्रेनों के शंटिंग के दौरान किया जा रहा है। इस डुअल मोड लोकोमोटिव को रेलवे बोर्ड की ओर से बेस्ट इनोवेशन अवार्ड भी मिला है। इस नए लोकोमोटिव से रेलवे रोजाना 1000 लीटर डीजल बचाएगा। सभी ट्रायल्स को क्लियर करने के बाद इसका और ज्यादा इस्तेमाल किया जाएगा।

नवदूत के बारे में

- यह इंजन दोनों मोड यानी बैटरी और बिजली पर चलता है।
- यह ई-इंजन 30 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से 18 कोच खींच सकता है।
- इसमें 84 बैटरियां हैं और वर्तमान में इसकी क्षमता 400 टन खींचने की है।
- इसे न्यू कटनी जंक्शन के विद्युत विभाग द्वारा विकसित किया गया है।

· सभी परीक्षणों को मंजूरी देने के बाद, अन्य स्टेशनों में माल, कोयला, तेल टैंकर आदि ले जाने जैसे उद्देश्यों के लिए इसका अधिक व्यापक रूप से उपयोग किया जाएगा।

3. प्रधानमंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद का शहरी बेरोजगारों के लिए रोजगार गारंटी योजना का सुझाव



प्रधान मंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद (ईएसी-पीएम) ने सिफारिश की है कि सरकार शहरों में बेरोजगारों के लिए एक गारंटीकृत रोजगार कार्यक्रम लागू करे और आय अंतराल को खत्म करने के लिए एक सार्वभौमिक बुनियादी आय (यूबीआई) योजना लागू करे। देश के असमान आय वितरण का हवाला देते हुए, रिपोर्ट ने कमजोर समूहों को झटके के प्रति अधिक लचीला बनाने और उन्हें गरीबी में गिरने से रोकने के लिए न्यूनतम मजदूरी बढ़ाने और सामाजिक क्षेत्र पर सरकारी निवेश बढ़ाने की भी वकालत की है।

प्रमुख बिंदु:

· "भारत में असमानता की स्थिति" शीर्षक वाली रिपोर्ट के अनुसार, ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों के बीच श्रम शक्ति भागीदारी दरों में असमानता को देखते हुए, मनरेगा जैसे मांग-आधारित और गारंटीकृत रोजगार कार्यक्रमों के

शहरी समकक्ष को लागू किया जाना चाहिए ताकि अधिशेष श्रम का पुनर्वास किया जा सकता है।

· इसमें कहा गया है कि न्यूनतम मजदूरी को बढ़ावा देना और सार्वभौमिक बुनियादी आय को लागू करना दो विचार हैं जो आय अंतर को बंद करने में मदद कर सकते हैं और यह सुनिश्चित कर सकते हैं कि मजदूरी को श्रम बाजार में समान रूप से वितरित किया जाए।

· ईएसी-पीएम ने कहा कि बहु-आयामी वातावरण में गरीबी को मापने का सबसे महत्वपूर्ण हिस्सा गरीबी में और बाहर गतिशीलता को चार्ट करना है।

· आवधिक श्रम बल सर्वेक्षण (पीएलएफएस) के तीन दौर के परिणामों के अनुसार, शीर्ष 1% आबादी के पास तीन वर्षों से 2019-20 में अर्जित कुल आय का 6-7% था, जिसमें शीर्ष 10% के पास एक तिहाई था।

4. राजनाथ सिंह ने भारत निर्मित युद्धपोत, आईएनएस सूरत और आईएनएस उदयगिरी लॉन्च किया



रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने मुंबई के मझगांव डॉक्स में दो मेड-इन-इंडिया युद्धपोत आईएनएस 'सूरत' और 'उदयगिरी' लॉन्च किए हैं। यह पहली बार है कि दो स्वदेश निर्मित युद्धपोतों को मझगांव डॉक शिपबिल्डर्स लिमिटेड (एमडीएल) द्वारा एक साथ लॉन्च किया गया।

IDEAL INSTITUTE

दोनों युद्धपोतों को नौसेना डिजाइन निदेशालय (डीएनडी) द्वारा इन-हाउस डिजाइन किया गया है और एमडीएल, मुंबई में बनाया गया है।

आईएनएस सूरत के बारे में:

भारतीय नौसेना पोत (आईएनएस) सूरत प्रोजेक्ट 15बी में चौथा विध्वंसक है जिसका नाम पश्चिमी भारत के दूसरे सबसे बड़े वाणिज्यिक केंद्र के नाम पर रखा गया है। ब्लॉक निर्माण का उपयोग करके निर्मित, जहाज में दो अलग-अलग भौगोलिक स्थानों में पतवार का निर्माण शामिल है, जिसे बाद में मझगांव डॉक्स लिमिटेड में इकट्ठा किया गया था।

आईएनएस उदयगिरि के बारे में:

भारतीय नौसेना जहाज (आईएनएस) उदयगिरि, जिसका नाम आंध्र प्रदेश में एक पर्वत श्रृंखला के नाम पर रखा गया है, जो प्रोजेक्ट 17ए फ्रिगेट्स का तीसरा जहाज है। यह बेहतर उपाय सुविधाओं, उन्नत हथियारों और सेंसर और प्लेटफॉर्म प्रबंधन प्रणालियों के साथ P17 फ्रिगेट्स (शिवालिक क्लास) का अनुसरण है। नया युद्धपोत पूर्ववर्ती 'उदयगिरी', लिंडर क्लास एसडब्ल्यू फ्रिगेट का पुनर्जन्म है, जिसने फरवरी 1976 से अगस्त 2007 तक तीन दशकों में फैले देश के लिए अपनी शानदार सेवा में कई चुनौतीपूर्ण ऑपरेशन देखे।

5. 2016 में पाकिस्तान के सार्क में शामिल होने के बाद द्विपक्षीय हुआ भारत



सार्क सदस्य श्रीलंका, पाकिस्तान और नेपाल आर्थिक गतिरोध से जूझ रहा है और अफगानिस्तान इस्लामी तालिबान के नियंत्रण में है जिसके कारण सार्क का भविष्य अंधकारमय हो रहा है। इससे भारत के पास अपनी राष्ट्रीय सुरक्षा की रक्षा के लिए अपने पड़ोसियों के साथ द्विपक्षीय संबंधों में शामिल होने के अलावा कोई विकल्प नहीं बचा है। विडंबना यह है कि अफगानिस्तान में तालिबान वर्तमान में अपने शिक्षक, पाकिस्तान सेना के साथ एक उग्र युद्ध में उलझे हुए हैं, जो डूरंड रेखा को मान्यता देने से इनकार करते हैं, जो दोनों देशों के बीच पश्तून जनजाति को विभाजित करती है।

· पाकिस्तान के प्रधान मंत्री शाहबाज शरीफ एक पूर्ण विकसित आर्थिक संकट का सामना कर रहे हैं और उनके पास देश की विभिन्न समस्याओं को चमत्कारिक रूप से संबोधित करने के लिए जादू की छड़ी नहीं है, इस तथ्य के बावजूद कि इमरान खान नियाज़ी को पद से हटा दिया गया है, राजनीतिक उथल-पुथल को रोक दिया है।

· अफगानिस्तान पर पिछले शिखर सम्मेलन के आठ साल बाद एक कट्टरपंथी इस्लामी तालिबान प्रशासन का शासन है, जिसमें चालू वित्त वर्ष के लिए कुल 2.6 अरब डॉलर का बजट है।

· देश अकाल और बीमारी के कगार पर है क्योंकि वैश्विक आतंकवादी सिराजुद्दीन हक्कानी के नेतृत्व में

IDEAL INSTITUTE

आईएसआई समर्थित हक्कानी नेटवर्क, काबुल के नियंत्रण के लिए मुल्ला उमर के बेटे याकूब के नेतृत्व में कंधार तालिबान से लड़ रहा है।

देश जीवन समर्थन पर है, इसके प्राथमिक अंतरराष्ट्रीय निर्यात आतंकवाद और नशीले पदार्थ हैं।

पार्श्वभूमि:

18 सितंबर, 2016 को, पाकिस्तान स्थित आतंकवादी समूह जैश-ए-मोहम्मद ने उरी ब्रिगेड मुख्यालय पर हमला किया, जिसमें 19 भारतीय सेना के जवान मारे गए और दो अन्य घायल हो गए। नेपाल को छोड़कर सभी सार्क देशों ने भारत के साथ शिखर सम्मेलन से वाकआउट किया।

6. पतंजलि फूड बिजनेस को 690 करोड़ में खरीदेगी रुचि सोया



खाद्य तेल कंपनी रुचि सोया (Ruchi Soya) ने घोषणा की है कि वह पतंजलि आयुर्वेद के खाद्य प्रभाग को 690 करोड़ रुपये में खरीदेगी। इसके परिणामस्वरूप रुचि सोया के फास्ट-मूविंग कंज्यूमर गुड्स (एफएमसीजी) श्रेणी में तेजी आने की संभावना है। नियामकीय अनुमति के बाद रुचि सोया इंडस्ट्रीज लिमिटेड का नाम बदलकर पतंजलि फूड्स लिमिटेड कर दिया जाएगा। अधिग्रहित खाद्य

उद्योग के 21 उत्पादों में घी, शहद, मसाले, जूस और गेहूं शामिल हैं।

प्रमुख बिंदु:

कंपनी के एक सूत्र के अनुसार, रुचि सोया पतंजलि आयुर्वेद को हस्तांतरण समझौते के तहत वस्तुओं के सकल कारोबार का 1% वार्षिक रॉयल्टी का भुगतान करेगी।

यह एक ऋण-मुक्त लेनदेन है, जिसमें रुचि सोया आंतरिक स्रोतों से इसके लिए भुगतान करती है।

इसके प्रभाव से, पतंजलि आयुर्वेद के बोर्ड ने रुचि सोया इंडस्ट्रीज को खाद्य व्यवसाय के हस्तांतरण को मंजूरी दे दी है।

कारोबार में रुचि सोया के शेयर 10 फीसदी की तेजी के साथ 1,192.15 रुपये प्रति शेयर पर बंद हुए।

रुचि सोया को समझौते (महाराष्ट्र) के हिस्से के रूप में पडार्थ (हरिद्वार, उत्तराखंड) और नेवासा में उत्पादन इकाइयां प्राप्त होंगी।

पतंजलि आयुर्वेद के खाद्य खुदरा कारोबार से जुड़े कर्मचारी, संपत्ति, अनुबंध, लाइसेंस और परमिट, वितरण नेटवर्क और उपभोक्ता सभी का तबादला किया जाएगा।

रुचि सोया के बारे में:

रुचि सोया भारत में खाद्य तेल का सबसे बड़ा उत्पादक है। पतंजलि आयुर्वेद ने इसे 2019 में खरीदा था। डेलॉयट टौच तोहमात्सु द्वारा जारी एक सर्वेक्षण के अनुसार, रुचि सोया को उपभोक्ता उत्पाद उद्योग 2012 की वैश्विक शक्तियों में शीर्ष 250 उपभोक्ता उत्पाद व्यवसायों में 175 का दर्जा दिया गया था।

7. अश्विनी वैष्णव ने लेह, लद्दाख में NIELIT केंद्र का उद्घाटन किया



केंद्रीय इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी, संचार और रेलवे मंत्री, अश्विनी वैष्णव ने राष्ट्रीय इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी संस्थान (NIELIT) केंद्र लेह, विस्तार केंद्र कारगिल और हस्तशिल्प और हथकरघा क्षेत्र के लिए आईटी सक्षम ऊष्मायन केंद्र का उद्घाटन किया है।

केंद्रीय मंत्री श्री अश्विनी वैष्णव ने लेह, कारगिल और लेह में इनक्यूबेशन सेंटर में NIELIT केंद्रों का उद्घाटन करते हुए लद्दाख के केंद्र शासित प्रदेश के विकास के लिए माननीय प्रधान मंत्री की प्रतिबद्धता को दोहराया। उन्होंने बताया कि अनुच्छेद 370 को निरस्त करने और नए केंद्र शासित प्रदेश के गठन के बाद इस क्षेत्र में विकास के रास्ते कई गुना खुल गए हैं। केंद्र शासित प्रदेश लद्दाख के विकास के लिए आईटी शिक्षा, प्रशिक्षण और इनक्यूबेशन से संबंधित किसी भी प्रस्ताव को इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय द्वारा तुरंत मंजूरी दी जाएगी। उन्होंने लेह और कारगिल केंद्रों को शुरू करने और रिकॉर्ड समय में आईटी सक्षम ऊष्मायन केंद्र की स्थापना के लिए नाइलिट की भी सराहना की, जिसे तेज गति से बढ़ाने की आवश्यकता है।

8. आरबीआई के पूर्व डिप्टी गवर्नर एसएस मुंद्रा बने बीएसई के नये चेयरमैन



प्रमुख स्टॉक एक्सचेंज बीएसई लिमिटेड ने घोषणा की कि उसने कंपनी के निदेशक मंडल के अध्यक्ष के रूप में एसएस मुंद्रा (SS Mundra), जनहित निदेशक की नियुक्ति को मंजूरी दे दी है। मुंद्रा न्यायमूर्ति विक्रमजीत सेन की जगह लेंगे जो वर्तमान अध्यक्ष हैं। मुंद्रा को जनवरी 2018 में बीएसई में जनहित निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया था। वह 30 जुलाई 2017 को भारतीय रिजर्व बैंक के डिप्टी गवर्नर के रूप में सेवानिवृत्त हुए।

इससे पहले, उनके पास बैंक ऑफ बड़ौदा के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक के रूप में अंतिम पद था, जहां से वे जुलाई 2014 में सेवानिवृत्त हुए थे। हालांकि, नियुक्ति बाजार नियामक सेबी द्वारा अनुमोदन के अधीन है। इन संस्थाओं का मार्गदर्शन करने में प्राप्त अनुभव ने उन्हें व्यापक नेतृत्व कौशल और कॉर्पोरेट प्रशासन में सर्वोत्तम प्रथाओं में गहरी अंतर्दृष्टि प्रदान की है।

9. सुप्रीम कोर्ट ने राजीव गांधी की हत्या के संदिग्ध को रिहा करने का आदेश दिया



सुप्रीम कोर्ट ने पूर्व प्रधान मंत्री राजीव गांधी की हत्या के एक दोषी, एजी पेरारिवलन (AG Perarivalan) को "किसी भी कारण या इससे पहले लंबित मामलों में पूर्ण न्याय करने के लिए" असाधारण शक्तियां देने के लिए संविधान के अनुच्छेद 142 का प्रयोग किया। पेरारिवलन को एलएन राव और बीआर गवई के नेतृत्व वाली न्यायाधीशों की एक पीठ ने मुक्त कर दिया, जिन्होंने उनकी लंबी कैद को ध्यान में रखा।

मार्च 2022 में सुप्रीम कोर्ट द्वारा जमानत दिए जाने तक पेरारिवलन ने अपने 32 वर्षों में से 29 साल एकांत कारावास में बिताए। 2014 में अदालत द्वारा उम्रकैद की सजा सुनाए जाने से पहले उन्होंने फांसी की सजा पर 16 साल बिताए। अदालत ने आगे कहा कि पेरारिवलन ने 2015 में तमिलनाडु के राज्यपाल के साथ अनुच्छेद 161 के तहत अपनी क्षमादान याचिका दायर की थी और राज्य कैबिनेट ने राज्य के मुख्य कार्यकारी को सितंबर 2018 में इसे स्वीकार करने का निर्देश दिया था।

पार्श्वभूमि :

21 मई 1991 को तमिलनाडु के श्रीपेरंबुदूर में एक रैली में हुए एक आत्मघाती विस्फोट में राजीव गांधी की मौत हो गई थी। पेरारिवलन को 11 जून 1991 को गिरफ्तार किया गया था, जब वह केवल 19 वर्ष का था। 28 जनवरी 1998

को पेरारिवलन और उसकी सह-आरोपी नलिनी सहित 26 लोगों को मौत की सजा सुनाई गई थी। 11 मई 1999 को, सुप्रीम कोर्ट ने मुरुगन, संधान, पेरारिवलन और नलिनी की मौत की सजा को बरकरार रखा।

10. केंद्र ने भारतीय कपास परिषद के गठन की घोषणा की



केंद्र सरकार ने प्रसिद्ध वयोवृद्ध कपास व्यक्ति सुरेश भाई कोटक (Suresh Bhai Kotak) की अध्यक्षता में भारतीय कपास परिषद के गठन की घोषणा की है। परिषद में भारतीय कपास निगम और कपास अनुसंधान संस्थान के साथ कपड़ा, कृषि, वाणिज्य और वित्त मंत्रालयों का प्रतिनिधित्व होगा। श्री गोयल ने कताई और व्यापारिक समुदाय से घरेलू उद्योग को पहले कपास और धागे की परेशानी मुक्त आपूर्ति सुनिश्चित करने की भी अपील की।

सरकार कपास किसानों, कातने और बुनकरों के हितों की रक्षा के लिए प्रतिबद्ध है, मंत्री ने मौजूदा कपास की कमी और लॉजिस्टिक मुद्दों को दूर करने के लिए उन आयात अनुबंधों पर आयात शुल्क से छूट के लिए कताई क्षेत्र की मांग पर सक्रिय रूप से विचार करने का आश्वासन दिया, जिसमें 30 सितंबर 2022 तक लोडिंग के बिल जारी किए जाते हैं।

भारतीय कपास परिषद (सीसीआई) के बारे में

IDEAL INSTITUTE

परिषद इस क्षेत्र में एक ठोस सुधार लाने के लिए चर्चा, विचार-विमर्श और एक मजबूत कार्य योजना तैयार करेगी। केंद्रीय कपड़ा मंत्री पीयूष गोयल की अध्यक्षता में आयोजित कपास मूल्य श्रृंखला के हितधारकों के साथ बैठक के दौरान कल यह घोषणा की गई।

भारत में कपास उद्योग

सूती धागे और कपड़े का निर्यात भारत के कुल कपड़ा और परिधान निर्यात का लगभग 23% है।

• 2019-20 में, भारत का कपास उत्पादन 170 किलोग्राम के 36.04 मिलियन बेलस था।

• 2019-20 के दौरान सूती धागे, सूती कपड़े, सूती कपड़े और हथकरघा उत्पादों का निर्यात 10.01 बिलियन अमेरिकी डॉलर तक पहुंच गया।

संबद्ध चिंताएं:

• मूल्य वृद्धि: देश में कपास उत्पादन के तहत एक बड़े क्षेत्र के बावजूद खराब उत्पादकता के कारण चालू सीजन में कीमतों में वृद्धि देखी गई है।

• खराब कपास उत्पादकता: कपास की उत्पादकता देश में सबसे बड़ी चुनौती है, जिसके परिणामस्वरूप कपास की खेती के तहत सबसे बड़े क्षेत्र के बावजूद कपास का उत्पादन कम होता है।

ONE LINER

• अंतरराष्ट्रीय संग्रहालय दिवस (International Museum Day) जिस दिन मनाया जाता है-18 मई

• कर्नाटक के मुख्यमंत्री बी एस येदियुरप्पा ने कोविड के कारण लॉकडाउन लगाये जाने से हुए

नुकसान के लिए जितने करोड़ रूपये के राहत पैकेज की घोषणा की है- एक हजार 250 करोड़ रूपये

• माली के प्रधानमंत्री के रूप में फिर से जिसे नियुक्त किया गया है- मोक्टर ओउने

• कनाडा के जिस फाइटर ने ब्रैंडन वेरा को हराकर सिंगापुर की वन चैंपियनशिप में हैवीवेट विश्व चैंपियन का खिताब अपने नाम किया- अर्जन सिंह भुल्लर

• वह राज्य सरकार जिसने म्यूकरमाइकोसिस (ब्लैक फंगस) रोग को 19 मई 2021 को महामारी घोषित कर दिया- राजस्थान

• विश्व मेट्रोलॉजी दिवस (World Metrology Day) जिस दिन मनाया जाता है-20 मई

• हाल ही में राजस्थान के जिस पूर्व मुख्यमंत्री का कोरोना की चपेट में आने से 93 वर्ष की उम्र में निधन हो गया है- जगन्नाथ पहाड़िया

• पाकिस्तान के नए राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार के रूप में जिसे नियुक्त किया गया है- मोईद युसूफ

QUIZ

1. निम्न में से किस राज्य सरकार ने म्यूकरमाइकोसिस (ब्लैक फंगस) रोग को 19 मई 2021 को महामारी घोषित कर दिया?

- a. बिहार b. तमिलनाडु
c. राजस्थान d. उत्तराखंड

c. राजस्थान

राजस्थान सरकार ने ब्लैक फंगस को महामारी घोषित कर दिया है. यहां कोरोना से ठीक हुए लोगों में यह

IDEAL INSTITUTE

बीमारी तेजी से फैल रही है. विशेषज्ञों के अनुसार यह बीमारी कोरोना वायरस से ठीक हुए मधुमेह के रोगियों में अधिक हो रही है. इस बीमारी में पीड़ित की आंखों की रोशनी जाने के साथ ही जबड़े तक को निकालने की नौबत आ रही है.

2.विश्व मेट्रोलॉजी दिवस (World Metrology Day) निम्न में से किस दिन मनाया जाता है?

- a. 20 मई b. 10 मार्च
c. 12 नवंबर d. 25 फरवरी

a. 20 मई

विश्व मेट्रोलॉजी दिवस (World Metrology Day) हर साल 20 मई को मनाया जाता है. यह दिवस 1875 में मीटर कन्वेंशन पर हस्ताक्षर करने की वर्षगांठ के उपलक्ष्य में मनाया जाता है. इस कन्वेंशन ने विज्ञान और माप के साथ-साथ इसके वाणिज्यिक, सामाजिक और औद्योगिक अनुप्रयोगों में वैश्विक सहयोग के लिए रूपरेखा निर्धारित की.

3.हाल ही में राजस्थान के किस पूर्व मुख्यमंत्री का कोरोना की चपेट में आने से 93 वर्ष की उम्र में निधन हो गया है?

- a. जगन्नाथ पहाड़िया b. वसुंधरा राजे सिंधिया
c. हीरा लाल देवपुरा d. इनमें से कोई नहीं

a. जगन्नाथ पहाड़िया

राजस्थान के पूर्व मुख्यमंत्री जगन्नाथ पहाड़िया का 19 मई 2021 को निधन हो गया. राज्य सरकार ने उनके निधन पर एक दिन के राजकीय शोक की घोषणा की है. जगन्नाथ पहाड़िया 6 जून 1980 से 14 जुलाई 1981

तक सिर्फ 13 महीने ही राजस्थान के मुख्यमंत्री रहे थे. लेकिन इस छोटे कार्यकाल में उन्होंने प्रदेश में पूरी तरह शराबबंदी लागू की.

4.पाकिस्तान के नए राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार के रूप में निम्न में से किसे नियुक्त किया गया है?

- a. असद उमर
b. डॉ अब्दुल हफीज शेख
c. शेख रशीद अहमद
d. मोईद युसूफ

d. मोईद युसूफ

पाकिस्तान के प्रधानमंत्री इमरान खान ने राष्ट्रीय सुरक्षा पर अपने विशेष सहायक मोईद युसूफ को देश का राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (एनएसए) नियुक्त किया है. इसके पहले वे 2019 से प्रधानमंत्री इमरान खान के स्पेशल एडवाइजर थे. वे यूनाइटेड स्टेट्स इंस्टीट्यूट ऑफ पीस में एशिया सेंटर के वाइस प्रेसिडेंट थे. उन्होंने इंटरनेशनल रिलेशन्स में मास्टर डिग्री जबकि पॉलिटिकल साइंस में पीएचडी की है.

5.अंतरराष्ट्रीय संग्रहालय दिवस (International Museum Day) निम्न में से किस दिन मनाया जाता है?

- a. 12 मार्च b. 15 जुलाई
c. 18 मई d. 20 दिसंबर

c. 18 मई

हर साल 18 मई को दुनिया भर में अंतरराष्ट्रीय संग्रहालय दिवस के रूप में मनाया जाता है. यह दिवस विश्वभर में संग्रहालयों की भूमिका के बारे में लोगों में जागरूकता पैदा करने के लिए प्रतिवर्ष मनाया जाता

है. इंटरनेशनल काउंसिल ऑफ म्यूजियम ने सबसे पहले इस दिन को मनाने पर विचार किया और साल 1977 से ही इस दिन को मनाने की शुरुआत की गई.

6. कर्नाटक के मुख्यमंत्री बी एस येदियुरप्पा ने कोविड के कारण लॉकडाउन लगाये जाने से हुए नुकसान के लिए कितने करोड़ रूपये के राहत पैकेज की घोषणा की है?

- a. तीन हजार 250 करोड़ रूपये
- b. एक हजार 250 करोड़ रूपये
- c. चार हजार 250 करोड़ रूपये
- d. दो हजार 250 करोड़ रूपये

b. एक हजार 250 करोड़ रूपये

कर्नाटक के मुख्यमंत्री बी एस येदियुरप्पा ने कोविड के कारण लॉकडाउन लगाये जाने से हुए नुकसान के लिए एक हजार 250 करोड़ रूपये के राहत पैकेज की घोषणा की है. ऑटो-रिक्शाक, टैक्सी और मैक्सी कैब चालकों को तीन हजार रूपये की राहत राशि दी जाएगी. इससे दो लाख दस हजार चालकों को फायदा होगा. निर्माण कार्यों में लगे मजदूरों को भी तीन हजार रूपये दिये जाएंगे. नाई, धोबी, दर्जी, कबाडी, कुम्हादर, मैकेनिक, घरेलू नौकरों और चमडा उद्योग में लगे मजदूर जैसे गैर संगठित क्षेत्र के मजदूरों को भी दो हजार रूपये की राहत राशि मिलेगी.

7. माली के प्रधानमंत्री के रूप में फिर से किसे नियुक्त किया गया है?

- a. मोक्टर ओउने
- b. मोसा मारा
- c. मोडिबो सिडीबी
- d. सौमला सिस्से

a. मोक्टर ओउने

मोक्टर ओउने (Moctar Ouane) को माली के प्रधान मंत्री के रूप में फिर से नियुक्त किया गया है. इब्राहिम बाउबकर कीता (Ibrahim Boubacar Keita) को हटाने के बाद अगस्त 2020 में उन्हें कार्यवाहक सरकार के प्रधान मंत्री के रूप में नियुक्त किया गया था.

8. कनाडा के किस फाइटर ने ब्रैंडन वेरा को हराकर सिंगापुर की वन चैंपियनशिप में हैवीवेट विश्व चैंपियन का खिताब अपने नाम किया?

- a. राहुल सिंह
 - b. प्रकाश सिंह
 - c. अनिल कुमार सिंह
 - d. अर्जन सिंह भुल्लर
- d. अर्जन सिंह भुल्लर**

कनाडा के अर्जन सिंह भुल्लर ने ब्रैंडन वेरा को हराकर सिंगापुर की वन चैंपियनशिप में हैवीवेट विश्व चैंपियन का खिताब अपने नाम किया. यह कारनामा करने वाले वह भारतीय मूल के पहले मिक्स्ट मार्शल आर्ट्स (एमएमए) फाइटर भी बने. इस जीत के साथ अर्जन ने फिलिपींस मूल के अमेरिकी वेरा का पांच साल से चला आ रहा वर्चस्व तोड़ दिया. भुल्लर ने 2010 और 2012 में राष्ट्रमंडल खेलों में स्वर्ण पदक जीते थे.